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examens

a propos de probabilités
au baccalauréat
par la Commission MOTS de 'A.P.M.E.P.

Cet article n'a pas pour but de critiquer les auteurs de sujets de bacca-
tauréat qui ont eu le courage de fabriguer des exercices de bilités, mais
au cantraire d'inciter d'autres colldgues & en foire autant en leur présentant
un certain nombre de suggestions afin d'éviter les ambiguiiés, sources d'er-
reurs pour les candidats et de contestations pour les concepteurs de barsmes
el pour fes correcteurs.

1. Voici d'abord deus énoncés ' exercices qui sont d'un méme type
et que nous mettrons en paralidle.

Ee premier est celut d'un exercice de ka série C du groupement inter-
académique de Bordeaux-Orléans-Tours de juin 1588 :

Un guestionnaire & cholx muitipia (Q.C.M.} 88t constitué de & ques-
tions. Pour chacune d’elles, 4 réponses sont proposdes domnt une seule
st exacte.

Un candidat répond au hasard.
1. Déterminer le nombre de réponses possibles & ce Q.C.M.

2. a) Déterminer lo nombre de cas ol Jes réponses du candidat aux
§ premidres questions sont exactes €t aux deux autres fausses.

b) Gaieuler i probabilité pour que ie candidal réponde comec-
temont & exactemant &€ questions.
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3. Quelle est la probabilité que Ie candidat soit regu si on lui de-
mance do donner au moins € réponses justes ?

Le second est celui d'an exercice de la série Al du groupemert inter-
académique de Paris-Créteill-Versailles de juin 1986 :

Dans le jou du Loto Sportif, le parieur dait remplir une grille od i)
indique les résultats qu'll prévoit pour seize matchs futurs de football.
Pour chacun des seize matchs, trois réponsss sont possibles : "équipe 1
est snnonhede corume gagnants (réponse 1"}, le résultat prévu ost un
match nul (réponse “N™), Néguips 2 ast annoncée comme gagnante
{réponse 2"}, Ces trois réponses recouvrent toutes les dventualités
et, & I'issue du match, une & une soule so trouvara réalisde,

Extrait de grilie :

Equipp 1 Equipe2 Equipe 1 Equipe 2
1.Rennes  Marseills 1 N 28 Metz Laval 1 N 2
2, Strasbourg  Auxerre t N 2 ;10 Paris-5.G. Le Hawe 1K 2

e ey e b R wem Amh e mm e bwe ma e e cama e A A L AL L AMA e L S MM e MR b o ARE —

8. Nanies Bordeaux ¥ N 2 i16.Rouen  Limoges 1 K 2

La régle du jeu ast Iz suivante © sur chacune des seize lignes, e
patietr cocha unc et unp seuta destrolscases 1 N 2 correspondant
au résultat prévu. C'est ca que 'on appelie remplir la griile.

1. De combien de fagons différentes paut-on remplir une grille 7
Dénombrar les grilias pour lesquelles, & P'issue das matchs .
aj Tautes les réponses sont exactes,
b} Toutes las réponses sont fausses.
¢) Les trois premidres réponses sont fausses, les treize autres
étant axactes,
d) Trois réponses st trois geuloment sont faussss,

2. Pour gagner au Lote Spartif, # faut avolr AU MOINS TREIZE
réponses exactes. Calculer 4 105 prés la propabilité de gagner, sifon
ne remplit qu’une seule grills vt on procddant au hasard at de meniore
équiprobable.

A la premiére question du premier exercice, beaucoup d'éléves,
méme parmi les reilleurs, déclarent : Il y a 32 réponses possibles’.
Peut-on le leur reprocher, puisque 1'énoncé lni-méme, dans son premier
alinga, affirme : "Pour chacune des 8 questions, 4 réponses sont pro-
posées 7,

En fait, dans cetie premiére guestion, il ne s’agit plus, pour les
auteurs de 1'énoncé, de réponsas (2 une question}, mais de rdponses au

O.CM.

Malheurcusement, cefte dernidre logution n's pas £t& définie ; et
ia quatridme ligne n'éclaire pas ie lecteur,
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Dans 2 af apparait le mot caz dont il faut comprendre gu'il remplace
réponses au J.C.M.

Enfin, dans la suite de Vénoncé, réponses et répondre retrouvent le
premier sens de réponses & une guestion.

Bien préférable est la clarté du second exercice ol les auteurs ont
pris soin de préciser ce gu'ils entendaient par “remplir une grilie”.

Ainsi, dans le premier exerercice, on auraif pu préciser gue le
candidat devait obligatoirement, pour chacune des 8 questions, cocher
unie et une seule des 4 réponses pm?osées «t gue cela constituait '"une
réponse au Q.C.M."" ; ou encore parler de "'remplir une grille”’ comme
dans le second exercice.

2, Citons encore quelques formulations ambigués.

Voici I'exercice T1, série Al du groupement interacadémique Aix-
Marseiiie-.. -Toulouse de 1986 :

On dispose d’un damisr caré de 4 lignes et 4 colonnes, et de
4 jotons indigcernables. :

L8 jsu congiste & répartir ies 4 jetons
sur 4 casos différentes.

1. Combien y-a-til de dispositions
possibles de ces 4 jstons ?

2. Détorminet la probabilitd des éve-
nements suivanis ;

a} Aucun des 4 jatonis n'est placé sur
une diagonaie.

b} Trois jetons exactemant sont placss
sur une méme diagonaie.

¢} Iy a exactemant un jeton sur chagque ligne st sur chague colonne.,
{Les résuitats seront donnés sous fa forme d'une fraction irréductible).

1e lecteur qui s'arréte sur le 1. peut se poser des questions du
type : les jetons soat-ils caerés ? 5i oui, ont-ils exactenent 1a taille d'une
case ? Ont-ils un endroit et un envers ...

Mais la lecture compléte de I'énoncé met en évidence que les jotons
n'ont pas d'autre intérét que de servir A marguer quatre Cases.

Le dagnier &tant un objet familier, il est lEgitime de se poser la ques-
tion suivante : le damier est-il fixe par rapport 4 Fobservateur ou peut-
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{l pivoter ? Par exemple, faut-il opter pour deux ou pour une dispo-
sitionis) lorsque les quatre jetons sont en disgonale ?

G o
o O
) G
Q O

Selon la réponse, on se trouve face & deux problémes de difficultés
différentes, intéressants tous deux lors d'une séance en classe.

Pour un examen, ne vaudrait-il pas mieux par-
ler d'une grille {voir ci-contre] ol on demande de
nofreir quatre cases (type “'mots croisés’) ?

Dés lors, les questions précédentes ne se posent :
plus. Tout au plus les cruciverbistes renficleraient- i
ils devant uyne grille ot les quatre cases noires s bocd
seratent alignées {ce qui est exclu d'ailleurs dans les trois questions
al, &), ¢f de 2).

4
3
s
L

3. 0On rencontre souvent des “Hrages de bowles de couleurs diffs-
rentes”. §'agit-il de tirages de boules tels quil n'y ait pas de boules de
la méme couleur, ou de ﬁrages de boulss telles qu'elles ne soient pas
toutes de la méme couleur ?

Darns I'exercice 1 de la série B d’Amiens-Lille en 1986, une urne con-
tient 10 boules (5 rouges, 3 vertes et 2 jaunes} ; on tire simultanément
3 boules et on demande de calculer ja probabilité de Vévénement B ;
“On obtient 3 boules de coulpurs différentes”.

Dans I'exercice I de la série D du groupement Bordeaux-...-Nantes
de 1987, upe urne contient 10 boules {3 bleues, 2 vertes et 5 rouges} ;
on tire 3 boules simultanément et on demande & 1a question 2 b} de cal-
culer la probabilité d'avoir ’$ boules de couleurs différentes’.

Dans ces deux cas jet plus particuliérement 3 Bordeaux ot en al,
¢} et dj on demandait la probabilité respectivement d'avoir 3 boules de
la méme couleur, 2 boules d'une coulear et la trolsidme d'une sutre
et enfin 2 boules au moins de la méme coyleur}, le contexte levait toute
ambiguité. Pourguoi alors ne pas avoir posé la guestion : Avoir une
boule de chaque couleur’ ? et dans le cas ol il y aurait plus de cou-
leurs que de boules a tirer : ''Avoir 3 boules de couleurs deux & deux
différentes’’ ?.

4. Une fois de plus, nous ne prétendons pas & I'infaillibilité. Nous
trouvarons normal qué notre analyse soit contestée et nous tiendrons
compte de toutes les remarques qui nous seront adressées.
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